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Purmerend, 


Betreft: Schoolafspraken mobiele telefoons, tablets en smartwatches vanaf januari 2024. 

 
Geachte ouders/verzorgers, 

Vanaf januari 2024 heeft de rijksoverheid een advies uitgebracht hoe om te gaan met mobiele telefoons, tablets en smartwatches in de school. Scholen moeten hier zelf afspraken over maken zodat iedereen precies weet wat wel en niet mag.  

Vonk Purmerend heeft de keuze gemaakt om de mobiel, tablet en smartphone thuis of in de kluis te laten. Deze keuze is mede tot stand gekomen na overleg met andere scholen in Purmerend en na goedkeuring van onze ouderraad. In deze informatiebrief lichten wij ons uitgangspunt toe. 

Als school zetten we sterk in op routines en het bevorderen van concentratie en focus tijdens de les. Eén van deze routines is het bij binnenkomst opbergen van mobiele telefoons, tablets en smartwatches in het kluisje, waar deze dan de hele schooldag blijven. 

We begrijpen dat het voor sommige leerlingen even wennen zal zijn om de mobiel vanaf januari 2024 thuis of in de kluis te laten, maar we zijn ervan overtuigd dat dit de beste beslissing is voor de leerlingen. Het zal zorgen voor meer rust, meer concentratie en meer sociale interactie. Bovendien stimuleren we het gebruik van de papieren agenda, wat kan bijdragen aan een betere organisatie en planning. 

Zodra de leerlingen binnenkomen stoppen ze de telefoon/tablet/smartwatch direct in hun kluis. Als u dit niet veilig genoeg vindt, verzoeken we u deze spullen thuis te laten. In alle pauzes blijft de telefoon in de kluis. Zodra de leerling naar gym in de Zuidoostbeemster of aan het einde van de lesdag naar huis gaat, mag de telefoon gepakt worden en vóór het wegfietsen gebruikt worden. Telefoongebruik is in alle pauzes binnen de school, op de brug, het plein of in de fietsenstalling niet toegestaan. 

U kunt de komende periode gebruiken om in gesprek te gaan met uw kind. Denk aan praktische zaken zoals de communicatie met een werkgever van een bijbaan. Of er gewerkt kan worden zal bijvoorbeeld een dag eerder duidelijk moeten zijn en kan uw kind nu al doorgeven aan de werkgever. 

We willen er wel op wijzen dat leerlingen die afhankelijk zijn van hun telefoon, bijvoorbeeld voor medische redenen of door een beperking, hun telefoon wel mogen gebruiken. De leerling dient dit zelf bij de teamleider van het desbetreffende leerjaar aan te vragen. Goedkeuring volgt door het MT van de school.  

 

Om ervoor te zorgen dat leerlingen op de hoogte blijven van roosterwijzigingen en andere belangrijke informatie, zullen deze worden gecommuniceerd via Somtoday en de schermen in de school. 
We vragen u als ouder om, indien nodig, alleen contact op te nemen met de administratie voor dringende zaken. 

Het is belangrijk om te benadrukken dat het verbod op mobiele telefoons, tablets en smartwatches een bewuste keuze is om de leerlingen te beschermen tegen afleiding en om hun concentratie en prestaties te verbeteren. Het scheelt niet alleen effectieve lestijd, maar voorkomt ook strijd met leerlingen en zorgt voor duidelijkheid.  

We vragen uw medewerking en begrip bij het handhaven van deze regels. Indien een leerling zich niet aan het verbod houdt en zichtbaar zijn/haar mobiel, tablet of smartwatch bij zich heeft, zullen we de escalatieladder volgen zoals vermeld op onze website. 

We zijn ervan overtuigd dat dit beleid bijdraagt aan een verbeterde leeromgeving voor al onze leerlingen en dat zij hierdoor beter kunnen presteren. We danken u voor uw medewerking en vertrouwen in ons beleid. 

 
Met vriendelijke groet, 

Hans Schoonheim 
Vestigingsdirecteur
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